

Această foaie este de două ori pe săptămână în Simbăta și Miercuri.

Предъ авонаментъ нентъ треі дни сінцісфанціі.

O foaie singură 20 paraje.

# DÎMBOVITA

Авонація се гаче în Букъреști, la Дирекція дзі Christ. Ioaninu et C<sup>o</sup> Romanov. În distrikte la koresponden. szi. Or че авонамент тре-взе пълтит индатъ къ съскіепа.

Foia politică și litterară. 9

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

## PRINCIPATELE UNITE.

Domnul va putea konvoka Adunarea estraordinară prekam asemenea **VA PUTEA A O MI DESFINIȚIA**. În acest din urmă caz, este dator a konvoka o a doua Adunare etc.

Apt. 17 al Konvenției.

*București 28 Fevruarie.*

Toată lumea a auzit că s'a aflat oameni între Români care au protestat în kontra libertății Presei. Această protestație nu a produs în public nici un fel de mirare: publicul este dat să auză aceste lucruri noi. El a citit ceva mai mult: a citit profesii de kredință de la ministrii care, ca să-și facă un merit de la public, au pus în ainte între alte calități aleia că au stăruit libertatea presei. Însuși arănkă publicului, însuși de felul celor ce i se arănkă în timpuri de oknații streine. Însă ia să vedem, Domnilor, ce rău atât de mare face această presă. Vă plințedî că ea atakă familia, religia, proprietatea, și face o mie de alte rele care vor putea să perikoleze societatea. Vorbe zise în toate timpurile, de toate reacțiile și repetate de toți a-gengii noliștilor, vorbe căzute în dispreț și în ridicol. În ce societatea este amenințată de disoluție prin libertatea presei? Nu este presa care atakă societatea, societatea este lovită de rețimile trekte; defiez ori pe cine să zică astăzi în fața lămei că veakul de aer al religiei, familiei, proprietății, au fost sbrrețimși reglamentați! Presa a zis oare jdektoților că celor ce nu le dă bani, să nu le dea nici odată drentate? Să ea moștile de la sbraci să le dea la bogadi, pentru mită? Presa a zis Ministrilor să vinză rangurile și fonkțiile pe bani? Să fakă skimbări moștile lor mici că moștile mănăstirilor mari? Presa a zis, fonkționarilor să xg-neaskă; presa a zis zpora să fie enemici ai duri și amici ai streinilor răi voitori duri? Presa a zis să se tolereze abzșrile în administratie, și a introdus korșunja în datine? Presa a povățit pe bbrbadi să se introdskă prin familii, să korșnă femeile, să le avileaskă, să le desnară de soții lor? Preza a zis călăștrilor să râmie neînțedadi, și să izbeaskă așră mai mult de kit biserika? Presa a dat konsiliari guvernelor să nu fakă nici o îmbăntădire în darg nici morală nici materială? Să demerte căsele publice? Presa a zis să nu se fakă ukoli? Presa a înțedat pe zni să se tiraskă la streini, să kaste să

ajungă la putere că predă trădărilor? Presa invadează pe zni să se prostitue fără psoare? Presa a kemat vre o dată pe streini în darg? presa eskamotează aleșurile; presa klochemte în întșnerik les coup d'Etat?

Presa nu a făkă nici ună din aceste rele. Ea tinde din kontra a birisi relele care sint o kază de disoluție a societății, și tokmai pentru această libertatea presei plache la pușini. Cei ce au konstingă kșrată, pentru ce se vor teme de presă? Presa lăminează: nu mai cei ce se tem de a arăta fanțele la lămină pot să stripe împotiva presei, prekam cei ce pndesk pe strade în întșnerik să desnoae pe trektoři, trebșe să traskă felinarele ce lămină. Pentru ce vom tremșra săd vom romi ka să avem instișunja liberale? Fără libertatea presei nu este mijloc de a se stărni abzșrile în darg: această trebșe să între o dată în kanș celor ce strigă de bșnș kredință kontra libertății presei.

Trăciți mi Austriaii au strigat în Moldova kontra libertății ținarșli — și în Valaxia strigăm noi înșine. Sokotesk că ar fi destul această ka să nu mai fie vorbă de censură, între Români.

Nu poate să fie guvern konstișunjal fără libertate de ținar, și cine strigă kontra ținarșli, strigă kontra konstișuniei. Aceste strigăte sint că mult mai neertate kșnd ar veni din sînsi kamerei, kșci s'ar înșelepe că reakția anti-konstișunjală ar fi tokmai în sînsi unei pșteri legitime destinată a proteja libertățile konstișuniale. Libertatea Presei are ayalau drent de a esista ka libertatea diskșunji în adunare, ka adunarea însșși, kșci de o potrivă pșched de la voingă nașiei. Ce rău poate să fakă libertatea presei? dșne z-nii poate să atache instișuniele în vigoare și persoanele în familia lor. Dar atșnți este kondika penală care regșlează toate abaterile: atșnți, daka această kondikă nu este de ajșns, se face o leșe asșnra presei.

Niste disnoziții provizorii s'a lșat din partea Ministrșli: o leșe care poate să înșuche daka nu gșstșrile; dar trebșingele, leșea asșnra presei din Moldova, aceea negreșit pe care Kaïmakamii Balș și Bogoridi o desfiingaseră din înaltă porșnkă și pe care reakția la noi nu o va salșta, negreșit, că simțimente mai afektșoase.

*D-le Redaktor!*

La nonslii civilizadi, în toate epocile de transișione politice, denșmirea fonkșionarilor publici a fost și este ună din neokșșrile cele mai serioase ale Ministrilor. Opera acestor denșmiri nu s'ar kșveni să fie nsmai o gîndire șpontane, saș o neșesitate de a se înșlini golșș, ori o voingă sșveranș, și ea se kșvine să fie rezștatș unei kșșetșri bine kombinată, alș unei konvinșeri intime de kondșita oamenilor care au a reprezentat saș a proteșe prinșinșlș de drentate, de eksitște, de progresș, de onestitate și de integritate. Atș vedemș, sure esemșlș, la

națiunile civilizate, instituțiunile publice organizate de funcționari desure a căror regim de conducere mi capacitate guvernamentală are de kînt a se glorifica, k- atît mai mult kînd este sigur k- a- ceî funcționari reprezintă adevăratele sentimente ale opiniei publice.

La noi opinia publică, care dăne și nu există de loc, dar care miia a arska în momente sursime, gresitea ei în ksm- pna drentă, mi k- modslă acesta a emi trismfand, are ne- cesitate a fi aszită, pînă în seamă astăzi kînd este emanat de reșimslă sibt care pemea komprimare verî ce asuzîri dena- ționalitate. Ea dorește k- principisllă de admisibilitate la fon- ksionile publice s- fie, kînt s'arș nstea, omoșenș; altmîntrelea, reprezentatș k- kolori mlti-forme n'ar face de kînt a paraliza akțiunile guvernalsi.

D-ns Ministrș alș affacerilorș interioare a realizatș în par- țe esekstareă acestș principisllă.

La ministerisllă isstigiiei, unde mi de interese private aflș în jokș, principisllă de admisibilitate este foarte problematikș. A- çii trei principii se aflș în jokș, principisllă de konservare în a- cellam postș pentru oameni k- auabili, principisllă de înaintare, f- r- eșemnlș sibt reșimele rșnosate, pentru oameni f- r- niçî șiș meritș, f- r- niçî o k- noștiungș de drent mi principisllă fatalș de strșmștare f- r- voe. Arș fi dșrerosș ka D-ns ministrș alș isst- igiiei kare a protestatș k- atîta virtate çivikș în kontra aktelorș ilegale alle Kșimșkșmii de tristș memorie, s- arate atîta indif- ferinș în allegerș funcșionarilorș sșî. Çe va zice oare opinia publică kînd va çiti nșmele șnorș funcșionari f- r- niçî o ka- pacitate, f- r- niçî șiș meritș, f- r- k- noștiungș de drent, nșmiçî la postșri însemnate de jșdekștori, prokșrori, șșnleangî mçl? Ne- greșit k- va reproba niște asemenea aleçeri, mi este bine a çi- nea seamă astăzi de opinia publică. Çe va zice kîndș va af- la k- oameni de meritș, k- auabili, apșrștori ai principelorș kon- stitșionale zakș desnșregșii, nekșnoskșii? Arș fi bine ka D-ns ministrș alș isstigiiei s- satisfakș opiniei publice, çerçetîndș mi aflîndș ne auesti oameni k- auabili, k- ri, rezemaçî ne komutiungă miungș lorș, romeskș a șrka treutele ministrilorș ka s- solliçî- te postșri. Nșmai k- modslă acesta ramșra jșdiciariș arș nstea skșna de rekrimînșrile sibt kare a existatș pînă akșmș. Nșmai k- modslă acesta principisllă de drentate va trismfa, mi va face s- disparș legea arbitrarș de sibt reșimslă regșlamentariș. În fine nșmai k- modslă acesta se va simçî k- trșimș sibt șiș re- șimș drentș, tare mi naționalș.

Principisllă de strșmștare nu este mai puțin fatalș. Fie- ne permisș a obserșa açi k- șiș din funcșionari din kapitalș aș fa- miliî, mi nu se bșkșrș de kînt nșmai de venitșl funcșionari lorș. În nenștingș de a trși k- onorariș nșmai, kșçetș mi la alte mijloace oneste k- kare s- mi poatș întîmpina keltșelile lorș. A- șma șiș întrenîndș șiș mikș komerçisł, alçii joakș rolsł de in- termeziari la suekșlșri komerçiale, alçii la alte întrenînderi de astș natșrș. A transmite çar ne la jșdege asemenea funcșionari este a- i sili a demisiona. În adevrș kiar de le arș raporta noșl lorș postș șiș onorariș îndoitș, nu este mai puțin adevrșatș k- mi keltșelile lorș arș kremte în pronorçisne; ei arș fi siligî a întregine dorș kase, prin șrmare keltșeli îndoite. La asemenea kazș noșlș postș n'arș fi o promodisne de meritș, çî o destitș- are d'a drentșlș.

Kredemș ka sentimentele de drentate alle Ministrșlș isst- igii nu vorș tolera a se komitte sibt okii sșî akte de neșstigiie. Ka principisllă de admisibilitate la funcșionile publice s- fie în- kșnșnatș k- șkçesș, arș fi de doritș ka çellș puținș funcșiona- ri noș nșmiçî, în linsș de dokșmente de instrșkçisne çe vor fi f- kștș, s- fie șșnșmi la șiș esamenș nșcalabilș, nșkșmș se fa- çe aueasta pentru funcșionari çe asuzî la profesoratș, la ramș- rele inçinereaskș mi telegrafikș. Nu nștemș k- çoamte moțivele çe ni s'arș nstea oșne auestorș reflesirni, mai k- seamă kîndș avemș în vedere ka funcșionari ramșri jșdiciare katș a avea ne lîngș probitatea mi onestitatea, noçisni șneçiale de leçi dșne ka- re s- rezolveze k- drentate kestii de interese. D-ns ministrș nu va nerde înkș din vedere k- între funcșionari açi ramșri sînt mçlçî kare aș o kondșitș șșnektș. Atari funcșionari vatșmș intereselorș soçiale mai multș de kînt le șriçîjș.

X. BRȘILOIȘ.

1859. Februarie 23.

Opiniile precedentei adrese, çe pșbesk neapșrat ne seama aștorșlș adresei, ne dăș okazie a vorbi çeva des- pre noile schimbări în funkçii.

În sfșrșmit vșzșrșm tipșrite schimbările în funkçii la

partea jșdekștoreaskș. Aueste schimbări sînt o proaspe- țe dovadș k- nu șntem f- kșçî niçî kresççî ka s- îndeçemș Konstitsiia. Este anevoe, în ade- vșr, în kște va oare a skimba simțimentele oamenilor mi a f- r- ma rșdçina șnor datine în kare ne aș învekit kor- pșl mi șnitșl; k- toate auestea astș datș, sșb raportșl schimbărilor jșdekștoremi, oameni șneraș, daka nu niste schimbări çe s- koresponzș k- trebșinçele de çivilizaçie din auest noș reșim, çel puțin s- fi pștșt mçlçmi ne mai mçlçî. Domnșl nu kșçbaste înkș oameni în aueastș parș. Ministrii sînt resușnzștori, kanzl Statslș, întșreste rekomandaçiile: aueste dorș kșvinte eraș de natșrș a a- dșoga pșvigerea ministrșlș în rekomandaçii. Domnșl nu este pentru nimika în aueste pșfaveri; ministrșl-este pen- trș tot.

În sfșrșmit de la kare principiu a plekat D. Ministrș al Isstigiiei kșnd a f- kșçt aueste schimbări? A çintat la kapacitate, la probitatea oamenilor? A avșt sșb urivire k- trebșe a se konforma k- trebșinçele reșimslă konsti- țional de astșzi? Din dorș șna, ori a f- kșçt schimbări pentru ka s- fakș schimbări, saș le a f- kșçt ka s- îngîne schimbările f- kșçte mai înainte în administraçia interioarș, oșind oamenilor de principiu konstitșional oameni de prin- çipe kontrariî. Aueasta ni se pare mai probabilș. Kșçî sînt mçlçî nșmiçî mi kare çin de kștare principiu vekîș mi de kștare kșnitșnie; sînt șiș kare, skowî din çerkșl mi- nistrșlș din șnrș, çșsîrș îndatș adșnost la ministerșl isstigiiei. Auesta este un jok al partidei konservative. Mi- nistrșl finançelor șrmș aueamî lipie de kondșitș; însș k- mai multș fineçș mi dibçie. Oamenii çe nșteaș kontra- ria lșkrșrile çelor nșmiçî de ministerșl interior eraș în mare parte la lokșl lor. D. ministrș çerș s- se reîntș- reaskș kșmî sînt. Rezultatșl e tot auela, k- kșstigșl însș k- nu se espșse la niçî un fel de kritikș, la niçî o mșstrare de kșçet k- ar fi fost kazza s- arșnçç ne po- dșri mçlçî oameni șrșmani.

Toate aueste lșkrșri șșçuentibile de kritikș sînt nis- te triste șrmșri ale lșntelor politice între trekșt mi între viitor.

Am zis k- nu vedem nimika çe poate s- ne asigș- re k- D. ministrș al isstigiiei, în schimbările f- kșçte, aș- avșt sșb okii d- sale k- trebșe a se konforma k- trebșin- çele reșimslă konstitșional de astșzi. Lșind în kon- sideraçie meritșl funcșionarilor. Mi aueasta se dovede- te atșt prin koloarea politikș a auestor funcșionari kșt mi prin nenotșvirea șneçialitșçei lor k- atribșçiile la ka- re sînt kemaçî.

Timnșl treçe; mi noi nu schimbăm nimic din çele vekî! Sșb Mexemet-Ali nama de la Eçipt, șkolari çe re- veneaș din Françia unde ștdiaserș, se nșneaș la dispo- ziçia guvernalsi. Dar ne atșnçî ideile sînt trșbșri înkș asșra lșkrșrilor çiiingçie, șkolari çe ștdiaserș mate- maticele, se orșndșiaș jșdekștori; çei çe ștdiaserș drent- țl pșimeaș çeolete de kșnitani; çei çe ștdiaserș filo- sofia, se orșndșiaș la vșmi etc.

Se novestestș înkș de un bșrbier çe rșdea niș un domș. fanariot. k- ar fi çerșt domnșlș s- i dea o katē- drș de filosofie la koleçiiș; k- Domnșl i ar fi rșșnșns k- trebșe s- çie filosofia pentru aueasta, la kare favoriza- țl bșrbier a mai roșit: „Kșnd îi vrea M. T. s- fiș, voiș fi mi filosof.“

Aiçi ne aflăm înkș, adikș la favor, mi nu nștem treçe bariera. Sșb pșvinga schimbărilor Domnșl a date- șemnlșl çel mai fșmos de respekt pentru konstitșçie: Nu a întșrit de kînt ne açi rekomandaçii de ministri rșșnș- zștori. DD- ministri nu s'aș foloșit pșea mult de auest eșemnlș!

## 12. **Que pozițiune socială au calugării noastre?**

Maî înainte d'a răsunde la această chestiune, ne propunem a trata, pentru lăminarea noastră mi a cititorilor noștri, ceva din materia morții civile mi a efektelor sale, găsind-se această materie, dăne noi, oare kəm legatē kē chestiunea ce ne am pēs.

Moartea civilă, pînă la oare kare grad, este mi ea o moarte adevărată, o moarte fizică. — Printr'insa omul își pierde statul său civil, adică, îi se arde toate drepturile de kare se bîcîră în societatea de kare face parte; drepturi civile, cetățenesci mi de familie, nă mai poate jîka nici un rol în scena lumească, k'în kvînt se sîkotemte de adevărat mort, mi prin zmare kăsătorială katē neapărat a se desfăce, mîntenirea lui a se deski-de, nă mai poate sîkveda ne nîminî, nă mai poate fi tîto-re, martor, nă mai poate kontrakta kăsătorie, mi toate persoanele kîte aveaș drepturi dependente de moartea sa, potē akəm esserçita, în toatē întinderea lor, aceste drepturi.

Această moarte civilă esiista la Francezi pînă în a-nii din zrmă, mi rezlta din orî ce kondemnație la mînk silnik pernetș mi la denaturalizare\* (art. 23. K. civ. mi art. 18 k. pen. franceze). Inș prin legea de la 31 Maiș, acest fel de moarte s'a desființat kē totșl.

La noi n'a essistat nici o dată o asemenea moarte, mi ne felicităm kē kiar la konfekționarea kondiției noastre penale dăne așea a Francezilor în anul 1851, nă s'a pîri-mit de leșitorul noștr.

Kē toate acestea, de mi în legile noastre nă avem o asemenea moarte, inș nă pîtem zice, fîr eschepie, kē sîkchessiunea zni omș se deskide nă mai prin moartea sa firească: tot este mi la noi oare kəm un fel de moarte civilă în privinga așelora kare aș îmbrîșmat viața kîșgîrească, a kîroa mîntenire se deskide mai înaintea morții lor cellei adevărate. Și legea kare preskriș această disuziționă, este un krisovș domneskș din anul 1776 în *prisința rîndselor mînstireuți*, reprodș întok-mai mi konfirmat prin ofișul No. 558 din 1851 allș es-prinșinelși Barș D. Știrbei, kître Ministeriș jștiției. — Orî-chine dar çitind această leșire, va vedea zikînd-se printr'insa, în alđi termenî, kē, din momentșl din kare o persoană a îmbrîșmat viața monaxală, din așel moment kiar, a mi rînt kē toate relaționile sale lămești, mi emind afară din societate, nă mai poate prin zmare administra bîșrile sale, saș a disșne în viitorș de ver znișl din așele bîșri, fie mobile saș imobile, nici prin akte de zltimș voindș: testamente, legate, donaciōni dă-ne moarte; nici prin akte între vii; prekəm asemenea nici dînsa sē poate pîrimi de la altșl ceva prin ver nici un aktș. — Mi toate bîșrile sale, saș kē rîmînș ne seama mînstirei znde m'a fîkșt *metania*, daka inș își va fi fîkșt'o, saș kē se ieaș de kître rădele sale dăne pîssimitatea gradșli rșdenii, pîzind-se toate regulile preskrișe de leși pentru mînteniri, saș kē o distribșe elș inșșmi prin testamenteșl sēș, în minștșl kînd se kē-lgîremte, saș în fine, în lînsș de toate acestea, bîșrile sale se iaș de kître statș mi se întrebîngezș întrș fașeri de bine mi în ajștorșl sîrșilor mi sîrșmanilor.

Dar lășind această leșire la o parte, ne întrebăm daka este loșikș mi konformș prinșinelor de dreptș, ka un omș ce a emit odată din societate, sē se mai bîkșre de ver o poziționă socială.

Omșl emit din societate, rîmîne un simplu individș,

și pierde persoana sa, kîçi această kăalitătē nă o poate abșine de kînt nă mai în societate aflînd-se.

Este de mare differinș între individș mi persoană: ne kînd individșl este o kreaționă naturală, este, ka sē zicemș mai bine, o operă a çellși Pîrea-innaltș, persoană este o kreaționă jșridikă, mi se bîkșră de dînsa orî ce fiinș, orî ce individș poate jșka un rolș oare kare ne șçena jșridikă, poate fi kapabilș a avea drepturi mi datorii. D-nșlș Zaharia jșriskonsșltșl franșeș zice: „Une personne est un sujet capable d'obliger les hommes envers lui, ou s'obliger lui-même envers les autres.“

Daka dar o persoană este un sșbiect kapabil d'a avea drepturi mi datorii, d'a fi sșbiectșlș passivș saș aktivș allș dreptșli, apoi sîkotim kē dînsa nă poate inșș mi nikșiri aște kăalitătē de kînt nă mai în societate vis a vis de çelle alte persoane asemenea mi çelle kē drepturi mi datorii.

Afară din societate, nă mai poate fi vorba de persoană, mi çellș ce pînă aș s'a bîkșrat de dînsa, operă-de, rîmînd simplu individș.

Tot așellș sîkotimș kē este mi kē çei ce aș îm-brîșmat viața kîșgîrească la noi; kîçi odată ce a chestia s'aș retrasș din lume, ș'aș perdșt persōana lor, p'aș stînsș drepturile mi datorii lor, nă mai potē jșka nici un rolș ne șçena jșridikă, nă mai potē fi sșbiectșl passivș mi aktivș allș dreptșli, nă mai potē avea nici o poziționă socială. Și această ne kondșce la o așamare evidinș mi loșikș în kînt nă ne mai lassș çea mai mikș indoinș.

Kəm s'ar pîtea oare ka un omș ce a emit odată din societate, ce a rîntș kē relaționile sale lămești, sē mai fie o persoană, o fiinș kē drepturi mi datorii, kînd aște kăalitătē nă sînt attribșite omșlși de kînt, kînd se aflș în societate?

Așa dar konkidem kē atînt dăne legea în fiinș, kînt mi dăne un raționament sîștosș mi legalș, omșl ce a îmbrîșmat viața kîșgîrească nă mai poate avea nici o rolș în lume, mi se sîkotemte ka neesistent în privinga ei. — Kē toate acestea nici legea s'a pîzit, nici kē a fîkșt çine-va ver-un asemenea raționament, de oare ce monaxșl nă înçetează a disșne de bîșrile sale, a le administra, a kontrakta ne fie-kare zi, mi a se obliga!

Ioan I. Pall.

### D-le Pedaktor al zîrșliș Dimbovița.

M'am indignat, aflînd-mă din întîmplare faș la onorabila adnare, znde am așzit ne mîldi kritikînd mi bîșfind imrotiva znor orîndșiri ne la noștrile jșdekștoreuți; orîndșiri adevărat demne de admiraciō, kombinaciō din çele mai loșice, mi kare fa-șe onoare çelși ce a utist sē konrșnsnzș în șperangele soșietătēi romșne? M'am indignat pînă într'atș, în kînt am lșat kē-rajșl a-i demîngi, mi sē demonstrēzș eroarea în kare se aflș, sē demonstrēz kē tođi kîșl se permit, kiar așzș, ne kînd konven-șia de la 19 aș. este în toatē a ei vigoare, ne kînd pînginē-le ei se pratikș evident, tot se mai gîșesk oamenî sē kritișe; ș-nii ka așemția sînt kîrat kalomniatori, bîșfitori, mi nă fak alt de kînt sē latre în zadar, așemția nă meritș de kînt disrēșl soșietătēi.

Nă este oare destșl de ridicol, sē pretînzș tođi sē se mșsoare kē oamenii kare nă sînt de nășl lor, kē așea kare de kəm s'a năskșt, printr'o inflēnș sîșvatsrālș fîrș inșpiraciō de toate mîșngele; nă ar fi o anomalie, un anaxronism, o revolșie komulektă, sē se pșe mi mkolariș emiđi din koleșliș noștrș emi-nenđi la kîrșșl dreptșli, în paralel kē așea ce mi-aș fîkșt e-dșkaciō lor prin çele mai çivilizate pîrđi ale Eșroni, kari întz-nînd-se în çarș a dat eklatante dovezi mi probe de kapacițate în ramșra mașistratșrei, prin așea pștere divinș datș lor prin nastere? m'am aflat faș, am fost martor okșlar, kînd fonșionar

\* Essiliș într-un lokș detîminat; așest essiliș este pernetșș, rikînd kondemnatșli bîkșria orî kîrșl dreptș çetșșeneskș.

prin . . . , mi grafier, făr s'z komite cea mai mikz gremalz la nsnerea isklitsri lor.

Drajii mei mkolarî, ns este destsl nsmaî s'z fachei krsrsl drentslsi, mi s'z dobândiți atestatele profesorilor vostri, ka s'z intragi de o datz în maistratsr, prokrsori ne la krsrgile jsedek-toresti; voz v'z trebse neaprrat s'z dobândiți mi praktikz, voi trebse s'z ne dagi mai întiîș dovezi de aplikajia învâdrtsrî, s'z fachei tsrsl bsrosli, prin tribsaalele de întia cheretare, ka ajstoaare la grafieri, saș cel mslt, s'ntitsgi ne lingz snsl din eminen-gii prokrsori ai krsrgilor, ne lingz snsl dintr'aceia kare krsnosk mi mtîș mslt mei mslte de krt voi; kare a avst o distinktz edska-gie n'în streinstate, kare na lrsat niçi sn institut din cele faimoase, în kare se formeaz'z mi se perfeksioneaz'z omsl destinat pentrs maistratsr, na lrsat nefrekantat, niçi chateau rouge, niçi mabilsl, niçi panlaksî, niçi p'zsrîcea de la Bslonia, niçi kiar momiersl, mi kare s'aș distingat în kankansl nînz mi la cel eshe-vele; în d'ara lor a mtist iar s'z mînsieze sn tilbsri, s'z fie perfekt în kavalkade, mi în mslte alte, s'z ns grseaskz rivali; iatz drajii mei drsmzl che kondzche la maistratsra d'zrîi; nimeni din voi n'a dat, niçi va p'stea da dovezi de kapajitate a chestei natsrî; ksm dar pretindegi s'z v'z p'negei în acesamî linie k'z sniî din . . . krsrgilor, s'z v'z m'zsradi k'z d'znmî; aveste postsrî în toate timnsrile, mi mai k'z ose bire astzî se k'zvine a fi rezervate pentrs kapajit'zgi eminate; prokrsorii s'nt pravigerea neadormitz, mi okisl g'vvernslsi asura modslsi k'z kare maistradii distribse jstijia, ksm pretindegi dar s'z v'z inkredingezze voz o misie at'z de importantz, la kare n'agi fost p'egrtiți ka algi. Fijî mai loçivi, fijî mai prsdengi, mi ns v'z întindegi asnrîrgile p'nz la postsrî kare niçi a fost, niçi s'nt, niçi vor fi pentrs naszl vostri; kare v'agi n'erdst timnsl ne b'znpile koleçislsî, mi n'agi mtist s'z profitagi de p'egiossl timn che agi avst, s'z v'z konstitsiigi adengi ai çivisbeilor; avegi esemle vii înainte okilor vostri, mi n'agi îngeles înkz linia de kondzîtz che zimeaz'z s'z p'zsradi, ka s'z p'tegi cel p'gin s'z ns fijî at'z de departe de aveste somitzgi ale maistratsrî; Da! tineri mei mkolarî, avegi în okiî vostri ne t'p'nrsî doktor de lepi, kare k'z destslz modestie a priimit postsl de . . . , de znde p'egrtit va avea poate d'ara într'o zi sn maistrat s'z-i fakz onoare, făr s'z se indigneze, mi făr s'z kritize, p'ntrs k'zvi sn prokrsor de la oare kare k'zrte de apel, ns ar fi avst doktorat niçi de botanikz, mi k'z toate avestea se vede întrodz de odatz ne avel skašn k'z nas de zriash, bravznd tribsnalele de întia cheretare, prin kare a trekst mi ministrsl mi prezidentsl aktsal al înaltei krsrgi, ne kiar timnrsilz k'nd privileçile eraș în toatz a lor vigoare; s'z lrszm în întsnerek, mi s'z ns cheretzsm s'z deskoperim nernelechele che l'a p'zst s'z, ka s'z ns ne fie fatale. Daka voi v'z indignagi, daka voi v'z s'zsradi, k'zrora v'a fost oferite, făr s'z solivitagi, făr a cheru, făr s'z fachei antikamere, Postsrile de grafieri, che trebse s'z zikz avel ajstor la zna din krsrgile de apel, v'zîndz-se astzî asvirlit ne drsmrî în zrmz de o slsjbz în krs de doz-zevi mi shante de ani destsl de ostenitoare; che trebse s'z zikz grafiersl cel che neobosit a slsjit 19 ani, mi ministrsl jstijiei ka s'z dea dovezi de jstijie, la lrsat făr esistengz anomalz; astfel se înkrajaz'z maistratsra, astfel se r'zsrztesk kapajit'zgile, orientagivz, decidagivz linia de kondzîtz, în t'zere, k'z prsdengz mi f'zr s'z sgomot.

Se vede k'z voi, bîrfitori, n'agi îngeles sniritsl konvengii, nagi îngeles che va s'z zikz „toçi vor avea d'o notrivz drent la fonksiile nsblive“ pasta va s'z zikz drajii mei; skris, iar ns pratikat, zna este teoria mi alta este pratika; n'agi çitit se vede pravila lsi Karaçea, çitigio mi vedgi afla deslegarea dilemi, daka pentrs voi este dilemz.

Pravila lsi Karaçea ziche ksrat „S'z k'zrtm la ceea che se fache de kît la ceea che se ziche“ ns k'zrtagi dar la ceea che este skris, k'zrtagi la ceea che se fache. § 46 din konvengie mai ziche la sfzrmit: „nimeni ns va p'stea fi onrit, arestsit, niçi nrigonit de kît notrivit lepi;“ mi k'z toate avestea am v'zst trimiçindzse la arest făr s'z se pronznde leçea.

Eș pentrs resnektsl che am k'ztre pravila lsi Karaçea, mi în virtstea § 10 fil. 95 s'nt pentrs ceea che se fache, fijî voi pentrs ceea che se ziche, eș k'z omçorz, voi k'z kritika. K. K.

## Cronica interioară.

Sniritele nar okzpatz mai mslt de lskrsrî sekondare de krt de marea k'zestie naçionalz, skimbzrile în fon-

kdii, krisa finançialz ne p'ceokz'z de a kamdatz mai mslt de kît viitorzl naçiei. Skimbzrile s'nt *un fait accompli*; ns ne r'zmine de k'z snerançia, (che r'zshne tot-d'azna Romznilor în ori che întreprind) k'z ne viitorime se vor fache lskrsrile mai notrivit k'z sniritsl erei în kare întrzm k'estia finançiarz este gravz, în adevzr; dar oamenii o înfzçimeaz'z de o s'z de ori mai mare, mi fak dintr'înka o treabz de stat. D'zpe noi k'estia che ar trebsi s'z ne okzpe este a ceea che konsistz în a organiza armia, a ne p'zne ne niçior de apzrere a mormintelor p'zrgilor nostri. S'z ne înkînzim o p'zvlire în Valaxia astzî? Che ar p'stea s'z se întîmde? Çinçi milioane de Romzni ne kare totz îi skoatem înainte prin Eçrona, s'z fie siligi, din lipsa organizaçii, s'z-mi pleçe kapçîlnaintea a 10—15 miî de streini! ar fi mai mare d'zrere în d'arz mi mai mare rîs mi batjokorz în Eçrona de k'z o asfel de nepozivire? Am mai p'stea r'zdika frzntea la viadz? am mai p'stea s'z ne arztm la streini s'z nsme de Romzni? Pentrs che am mai t'zî at'zni în l'zme? snre a fi rîssl nagiilor?

Iatz che este de f'kkt. Kapçîl statzslî îmi fache datoria sa; çel p'gin s'z kredem, fiind k'z, mi f'kzndz-se, noi ns am p'stea s'çi; dar este vorba de noi, che ne g'zndim? D'zmnzeș trimate entziasmîl popolilor che izbeste, ziche D. Kogzlniçeanz; avel entziasm l'a trimis la 24 genarie; dar astzî ne a p'zrsit! Ne este greș a negîndi la acesaz'z k'zestie de viadz: Proverbzl ziche: „K'zînz plache s'z frzînte, toatz zioa çerne.“ Asfel mi noi ne okzpm sniritsl k'z p'feringz de lskrsrî sekondare. Dar iarz m'z întork akolo mi zik: „Ne r'zmine che ne r'zshne tot d'azna: Snerançia.

### D-le Redaktor,

De k'ztre onor. Administragie a distriktzslî Bzrzș s'a trimis d-lsi staroste al acesrî distrikt mi Fokșani konvertsl No. k'z adresa zrmztoare:

PRINÇIPATELE-ŢNITE MOLDAVIA mi VALAXIA, n  
D-lsi Staroste K. K. din Fokșani.

D-lsi făr a deskide avel konvertilînapojaz'z skriind ne nlik aveste vorbe:

„În temeisl înaltzslî ordin al Ministerzslî imperial reçesk eksterior din 7 Noemvrie ansl 1858 ns se pot p'riimi akte che port titlzl Prinçipatele-Ţnite.“

„Imperial reçesk staroste al distriktzslî Rîmnikzslî S'zrat mi Bzrzș. Çornobovski.

M'am gîndit îndestsl la chele skrise de D. staroste mi n'am îngeles alt de k'z k'z d-lsi voemte ka streinii s'z aîbz înkz p'ztere a komznika ordine imperiale mi Romîni s'z se konformeze. Che tristz pozigie avzse s'zmana Romznie s'zbt skztsl domnilor kanî ai d'zrei che f'zse nînz açi! nînz la che grad de desnredz 'i a adz a cele sistemzî de d'zgeroasz memorie! Avea-vor oare mi d'açi înainte p'ztere ordinele imperiale în Prinçipatele noastre? G'zsisz-va vre znl ka s'z zikz ama? Poate! dar pozigia n'î lasz; k'zvi akzsm vede ori çine k'z s'a d'z timnsl cel sninos, kînd d'zntz o singzr zorbz a zni strein, kaui d'zrîi f'zche a ceea che n'ar fi p'zst fache prin strigzrî mi plzçerî a çinçi milioane de Romîni; zik acesaz'z pentrs k'z mi adz a minte k'z în anî trekzgi d'ara çemea okzpatz de outiri streine. Aştria a s'zskris în kongres: Prinçipatele-Ţnite: mi în Prinçipate, açengii s'zî kombat acesaz'z ne aktzrile nsblive!

Dimitrie I. Vladeskz.